

# 2023年前11个月 公安机关侦破文物类犯罪案件1070余起

新华社 熊丰 曾凡乙

记者1月29日从公安部获悉,2023年,全国公安机关密切与文物部门协作配合,依法严厉打击各类文物犯罪,截至11月底,累计侦破盗掘、盗窃、倒卖等各类文物犯罪案件1070余起,抓获犯罪嫌疑人2400余名,追缴各类涉案文物1.3万余件。

2023年,公安机关始终把打击矛头对准盗掘古文化遗址、古墓葬,盗窃石窟寺石刻、水下文物,盗窃损毁革命文物

等犯罪。公安部挂牌督办7起重大系列盗掘、倒卖文物案件,累计抓获犯罪嫌疑人540余名,追缴涉案文物4300余件,同时,部署各地深挖隐案、攻坚积案,成功破获隐案积案270余起。

各地公安机关不断加大对文物犯罪在逃人员的缉捕力度。公安部发布第7批文物犯罪A级通缉令,公开通缉的8名重大文物犯罪在逃人员,目前已全数缉捕到案。截至2023年11月底,各地累计追缴各类文物1.3万余件,其中一、二、三级珍贵文物1800

余件。

此外,公安部会同国家文物局健全完善“打击和防范文物犯罪联合长效工作机制”,联合印发进一步做好涉案文物鉴定评估和移交工作的通知,逐步解决当前文物鉴定、安全防范等工作面临的突出问题。同时,建设上线“全国文物犯罪线索举报平台”微信小程序,加强中国被盗(丢失)文物信息发布平台运维建设,发布被盗丢失文物信息759条,为打防工作提供了有效支撑。

## 中国足协原主席陈戌源一审被控受贿8103万余元

新华社

2024年1月29日,湖北省黄石市中级人民法院一审公开开庭审理了中国足球协会原党委副书记、主席陈戌源受贿一案。

黄石市人民检察院指控:2010年至2023年,被告人陈戌源先后利用担任上海国际港务(集团)股份有限公司总裁、董事长、中国足球协会换届筹备组组长、中国足球协会主席等

职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在项目承揽、投资经营、赛事安排等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物共计折合人民币8103万余元。检察机关提请以受贿罪追究陈戌源的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人陈戌源及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,陈戌源进行了最后陈述,

当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十余人旁听了庭审。

据了解,中国足球协会原常务副秘书长兼国家队管理部原部长陈永亮受贿、行贿案,武汉全民健身中心原副主任刘磊受贿、行贿案,当日分别由湖北省咸宁市咸安区人民法院、湖北省嘉鱼县人民法院依法公开开庭审理。

## 4000万美元! 乌克兰曝武器采购腐败案

新华社 惠晓霜

乌克兰日前曝光一起军方官员与企业高管涉嫌合谋侵吞军火采购经费案,涉案金额高达约4000万美元,多名嫌疑人被逮捕。

根据乌克兰情报和安全机构27日公布的案情,乌克兰军方与利沃夫兵工厂2022年8月签定合同,采购10万枚迫击炮弹,合同金额大约15亿格里夫纳(约合4000万美元)。

军方按照合同把采购款拨给利沃夫兵工厂。利沃夫兵工厂应向一家国外企业支付采购款,最终将炮弹交付给乌军方。然而,乌军方至今连一枚炮弹也没收到,而且采购款被转至乌克兰境内外多个账户中。

乌克兰国家安全局27日说,5名嫌疑人被指控企图侵吞采购款,其中1人企图逃往国外时被截获。嫌疑人包括国防部前任和现任官员,以及利沃夫兵工厂的主管。

乌克兰检方说,炮弹采购款已经被追回。

## 美国一客机硬着陆 6人受伤

新华社 王鑫方

美国航空公司一架客机日前在夏威夷州一机场降落时硬着陆,造成一名乘客和五名空乘人员受伤。

美国有线电视新闻网28日援引美国联邦航空局声明内容报道,这架航班号为271的空中客车A320型客机当地时间27日14时左右在夏威夷州毛伊岛最大机场卡胡卢伊机场20号跑道上硬着陆。联邦航空局将对这一事件展开调查。

美国航空公司在声明中说,客机从洛杉矶国际机场起飞,在卡胡卢伊机场降落时“遇到问题,飞机依靠自身动力缓慢滑行至登机口,乘客们正常下了飞机”。

这架客机上共有167名乘客和7名机组人员。6名伤者被送往一家医院,伤势较轻,已经出院。

美国航空公司说,飞机“现已停止服务,由维修团队展开检查”。

美国航班跟踪网站信息显示,这趟航班原定12时47分抵达卡胡卢伊机场,但在洛杉矶国际机场延误近80分钟才起飞。眼下尚不清楚飞机起飞时间延误与硬着陆是否存在联系。

## 韩国人均大米消费量创新低

新华社 乔颖

韩国有关部门发布的最新数据显示,2023年韩国人均消费56.4公斤大米,为1962年开始相关统计以来最低。与此同时,韩国去年大米加工食品出口额首次突破2亿美元,接近2.2亿美元,创历史新高。

韩联社援引韩国统计厅数据报道,2023年韩国人均大米消费量比上一年减少约0.3公斤,刷新2022年创下的最低纪录;这一数字仅相当于30年前水平的大约一半。

依照韩联社说法,大米为韩国人的重要主食,但自上世纪80年代以来,韩国人饮食习惯和饮食结构发生变化,大米部分被小麦或大麦制品、豆类、玉米等取代,人均大米消费量逐渐减少。2023年,包括大米在内的韩国人均粮食消费量同比减少约0.1公斤至64.6公斤,同样为有相关统计以来的最低水平。

与此同时,去年韩国食品饮料制造领域的大米消费量不降反升,同比增长18.2%,达到约81.7万吨。其中,酿酒业大米消费量从2022年的近12.2万吨增至19.7万吨,增幅达到创纪录的61.9%。

韩国农林畜产食品部和农水产食品流通公社29日发布的数据显示,2023年韩国大米加工食品出口额首次突破2亿美元,同比增长19.5%,创历史新高。韩国年度大米加工食品出口额自2015年起逐年增加,2019年突破1亿美元。



1月27日,冰雕师在挪威首都奥斯陆制作冰雕作品。

“你好!中国”冰雕彩灯艺术展1月28日在挪威首都奥斯陆开幕。由哈尔滨冰雕艺术家来挪威制作的冰雕作品和来自四川自贡的彩灯吸引了众多当地民众前来欣赏。

新华社 陈雅琴

## 春节前中东部将现持续性强雨雪

新华社 黄垚

随着春节临近,各地将陆续迎来春运返乡高峰。据中央气象台预报,1月31日至2月5日,中东部地区将出现大范围持续性雨雪冰冻天气,10省份将出现暴雪或大暴雪,且豫鲁鄂降雪具有极端性。

受南支槽和北支槽叠加影响,西南暖湿气流北上带来大范围雨雪。据气象专家介绍,此次过程具有雨雪覆盖范围广、持续时间长、冻雨范围大、部分地区累计降水量具有极端性等特点。

从预报看,持续时间长达6天的雨雪过程基本覆盖整个中东部,黄淮及其以北地区以降雪为主,江汉、江淮西部及湖南西部、贵州东部等地有雨转雨夹雪或雪。

“这次可能是入冬以来范围最广

的降水过程,将超过1月20日左右的南方雨雪天气,也比去年12月中旬寒潮雨雪天气的范围更大、降雪量更大。”中央气象台首席预报员孙军说,河南、山东、湖北以及河北南部等地降雪量较大,与历史同期相比具有一定极端性。

孙军表示,此次过程降水相态比较复杂,有雨、雪、雨夹雪,一些地方还有冻雨。预计2月1日至4日,河南南部、湖北、安徽北部、湖南中北部、贵州东部等地部分地区都将出现冻雨。但综合来看,此次雨雪过程持续时间、低温强度、冰冻范围尚不及2008年初南方低温雨雪冰冻过程。

未来10天,黄淮及南方地区降水日数可达6至9天,累计降水量异常偏多。西北地区东南部、黄淮、江汉、江南西部等地气温将较常年同期偏低1℃至3℃,中东部其他大部地区气温

接近常年或略偏高。

正值春运,雨雪冰冻天气对公路、铁路、航空等都将造成较大影响,专家建议各地提前做好各项应急准备工作。

今年春运的一个新形势是自驾出行增多,将创历史新高。中国气象局公共气象服务中心正研级高级工程师王丽娟表示,受此次过程影响,多地高速公路部分路段可能出现道路结冰和积雪,交通气象灾害风险高,易发生交通拥堵或阻断。建议公众出行做好防寒保暖及防滑防摔措施,驾驶车辆时提高警惕,防范道路积雪、结冰、湿滑等给交通出行带来的不利影响。

王丽娟同时提示,预计2月1日至5日,河南、湖北、湖南、安徽、山东、贵州等地会出现20毫米以上的电线覆冰,电力部门需及时进行除雪和除冰以确保电力供应稳定和安全。